

各界导报

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN 61-0016 邮发代号51-38

2026年1月21日 星期三 总第6094期

各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029) 63903673



习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话强调

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神努力实现“十五五”良好开局

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席

新华社北京1月20日电 省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班20日上午在中央党校(国家行政学院)开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调,要把学习贯彻党的二十届四中全会精神不断引向深入,更好统一思想、凝心聚力,在党中央坚强领导下扎实做好各项工作,努力实现“十五五”良好开局。

中共中央政治局常委李强主持开班式,中共中央政治局常委赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希,国家副主席韩正出席开班式。

习近平指出,制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验,是中国特色社会主义制度一个重要政治优势,有利于实现党的领导,有利于集中力量办大事,有利于前瞻性把握战略问题,有利于保持事业连续性。在制定实施五年规划的长期实践中,我们党创造积累了丰富经验,包括坚持党中央集中统一领导,坚持从实际出发,坚持全国一盘棋,坚持发扬民主、集思广益,坚持规划法定原则等。我们要坚定制度自信,不断结合新的实际把这一优势发扬光大。

习近平强调,党的二十届四中全会对“十五五”时期经济社会发展作出战略部署,要全面深刻准确领会和把握。全面,就是要以全局视野领会全会精神,将各项部署作为一个整体来把握,不能顾此失彼。深刻,就是要知其然又知其所以然,既明白是什么,又明白为什么、怎么做,真正理解透彻。准确,就是要精准把握政策界限和尺度,做到该为的必须为、能为的努力为、不该为的决不为。

习近平指出,我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。我们分析形势,既要把各种因素考虑周全,又要善于把握其中一些关键因素如国际形势、新一轮科技革命和产业变革等的新变化。要胸怀全局、登高望远,在战略上保持定力,在战术上精心运筹,不断增强我国发展的确定性和可持续性。

习近平强调,建设现代化产业体系、实现产业体系整体跃升,是“十五五”时期的重要战略任务。各地区各行业要找准定位,坚持智能化、绿色化、融合化方向,发挥比较优势,形成上下游产业相互衔接、各展其长、同向发力的生动局面。要保持制造业合理比重,大力发展先进制造业。因地制宜发展新质生产力,推动科技创新和产业创新深度融合。要建设现代化基础设施。

习近平指出,我国人口多、市场大、产业全、发展动能强,有条件加快构建新



1月20日,省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班在中央党校(国家行政学院)开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话。

新华社记者 谢环驰 摄

发展格局。要坚持以国内大循环为主体,正确处理消费和投资、需求和供给的关系,坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合,努力提高国民经济循环质量和效率,让内需成为经济发展的主动力。要以做强国内大循环提升扩大高水平对外开放的自主性,以拓展国际循环增强国内改革发展的活力,努力实现内外联通、互促共进。

习近平强调,经济发展和社会发展相辅相成,必须协调并进。要把改善民生作为促进社会发展的重点,在发展经济的同时稳步提高人民生活品质。要坚持党建引领,强化法治保障,夯实基层基础,切实提高社会治理水平。要统筹发展和安全,有效防范化解各类风险,切实维护国家安全和社会稳定。

习近平指出,要坚持科学决策、民主决策、依法决策,编制好国家和地方“十五五”规划纲要及专项规划。地方规划和专项规划要与国家整体规划衔接好,体现国家整体规划的精神和要求,同时要因地制宜,把需要和可能统一起来,确保定了就做到、能落地见效。

习近平强调,顺利完成“十五五”时期目标任务,必须着力提高党领导经济社会发展能力和水平。各级干部特别是领导干部要进一步加强学习,钻研党的创新理论,提高专业素养,增强实干本领。要树立和践行正确政绩观,坚持从实际出发、按规律办事,自觉为人民出政绩、以实干出政绩。要大力弘扬斗争精神,勇于挺身而出、迎难而上,善于战风险、迎挑战、克难关。要保持反腐败高压态势,一步不停歇、半步不退让,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

李强在主持开班式时指出,习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、立意深远、催人奋进,具有很强的政治性、理论性、针对性、指导性,对于全党特别是高级干部深刻认识“十四五”时期党和国家事业取得的重大成就,准确把握“十五五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标、重点任务,保持战略定力,增强必胜信心,奋力开创中国式现代化建设新局面,具有十分重要的意义。要深刻理解总书记重要讲话的丰富内涵、精髓要义和实践要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,自觉把思想和行动统一到总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来。要学以致用、知行合一,把学习成果转化成实干实绩,推动高质量发展不断取得新成效。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,中央军委副主席,全国人大常委会委员副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席出席开班式。

各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央管理的金融机构、企业、高校,解放军各单位和武警部队主要负责同志参加研讨班。各民主党派中央、全国工商联及有关方面负责同志列席开班式。

省政协港澳台侨和外事委员会: 聚力凝共识 同心谱新篇

□ 首席记者 白瑶

岁聿其莫,新元肇启。2025年,省政协港澳台侨和外事委员会深入践行全过程人民民主,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,充分发挥专委会特色优势,在团结联谊中拓宽渠道,于服务大局中彰显担当,在“大团结、大联合”的舞台上书写履职新篇。

夯实履职之基 提升履职质效

一年来,省政协港澳台侨和外事委员会以政治引领为根本,以理论学习为支撑,扎实推进“第一议题”制度,跟进学习习近平总书记重要讲话重要指示精神,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,认真开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

让党的创新理论更好暖人心、润人田。2025年6月19日,省政协机关会议室里气氛热烈,延安精神宣讲团以陕北说书、朗诵等形式,生动演绎了《南泥湾的老镢头》《半碗饸饹》等红色精神传承故事。这是省政协港澳台侨和外事委员会丰富学习载体、引入专业力量,着力打造“悦读聚共识 书香润同心”读书品牌,持续引导委员在以学铸魂中筑牢思想根基、在以学增智中提升履职本领的探索实践之举。

为进一步强化思想引领实效,这一年,省政协港澳台侨和外事委员会坚持常态化开展走访看望委员工作,健全党员委员联系党外委员工作机制,累计走访委员企业14家、开展谈心谈话30余人次,持续巩固团结奋斗的共同思想政治基础。

锚定职责职业,这一年,省政协港澳台侨和外事委员会紧扣中心工作发力,围绕“认真总结‘十四五’、科学谋划‘十五五’”议题在西安开展专题调研,为编制“十五五”规划建言献策;聚焦

150余人次,在交流联谊中厚植家国情怀。

广聚台侨之心 共画同心之圆

秉持“大团结、大联合”理念,这一年,省政协港澳台侨和外事委员会努力拓展台侨联谊“朋友圈”,用心用情画大团结奋斗同心圆。

在省政协十三届三次会议期间,省政协港澳台侨和外事委员会扎实做好港澳台侨人士列席全会工作,邀请23名台胞侨胞代表列席会议,“心系祖国、情牵家乡”成为他们交流座谈的高频词。

“作为一名在陕台胞,这些年陕西对台胞的关爱支持有目共睹,越来越多的台胞选择来陕兴业生活。”西安市台商协会副会长李明的朴实话语,道出在陕台胞的共同心声。

这一年,省政协港澳台侨和外事委员会为深化陕台交流积极搭建平台,圆满完成“台湾民意代表交流参访团”“台湾青年文创设计营”来陕接待工作。

“企业年利润多少?与台资企业联系多不多?”“越来越多的民营企业选择在海外设厂,技术泄漏风险如何规避?”……2025年9月23日,省政协港澳台侨和外事委员会开展“委员活动日”活动,聚焦“发挥侨智侨力服务‘十五五’规划”关切题,组织委员走进侨资企业问需问计、倾听心声。

“希望省政协多组织这样的走访活动,走进侨企倾听民意心声,助力民营企业健康发展。”省政协委员、省黄埔军校同学会一级巡视员丁莉萍说。

为拓宽联谊“朋友圈”,这一年,省政协港澳台侨和外事委员会圆满完成2025年中国经济社会论坛筹备、外宾邀请接待等工作,精心做好上海市、新疆维吾尔自治区政协对口专委会来陕考察接待工作,深化交流联动、互学共促。

展望新的一年,省政协港澳台侨和外事委员会主任孙亚政表示,将持续加强思想政治引领,聚焦陕西“十五五”发展重大战略部署,立足专委会特色优势,认真做好协商议政工作,深化与港澳台侨人士的团结联谊,以新担当新作为奋力谱写履职新篇章。

习近平致电祝贺图瓦德拉当选连任中非共和国总统

新华社北京1月20日电 1月20日,国家主席习近平致电福斯坦-阿尔尚热·图瓦德拉,祝贺他当选连任中非共和国总统。

习近平指出,近年来,中国同中非持续深化政治互信,

在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,稳步推进各领域交流合作。我高度重视中国同中非关系发展,愿同图瓦德拉总统一道努力,积极落实中非合作论坛北京峰会成果,推动两国战略伙伴关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

习近平就西班牙高速列车脱轨相撞事故向西班牙国王费利佩六世致慰问电

新华社北京1月20日电 1月20日,国家主席习近平就西班牙高速列车脱轨相撞事故向西班牙国王费利佩六世致慰问电。

习近平表示,惊悉西班牙南部科尔多瓦省不幸发生高速

列车脱轨相撞事故,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属致以诚挚慰问,祝愿伤者早日康复。

同日,国务院总理李强向西班牙首相桑切斯致慰问电。